Zadani 2. cviceni, podzim 2019

Ve druhém cviceni budete zkoumat teény ke kiivkam v roviné ¢i prostoru a pocitat
linedrn{ pfiblizeni (derivace a diferencidl) funci vice proménnych.
Kiivka c(t) je zobrazeni R — R”, tj. c(t) = (c1(t),. .., cn(t)). Derivace kiivky v bodé
/

t je ddna vektorem c'(t) = (¢ (t),...,c, (t)). Tecna ke kiivce ¢(t) je proto v bodé tg

déna parametricky jako T : x(t) = c(to) + (t — to)c (to).
Priklad. 1. Urcete tecnu kiivky dané predpisem c(t) = (Int,arctgt, e ™) v bodé
to=1.
Priklad. 2. Na ksivee c(t) = (t* — 1,—2t* + 5t,t — 5) najdéte takovy bod, Ze jim
prochazejici tecna je rovnobézna s rovinou p : 3x +y — 2z + 7 = 0.
(Smeérovy vektor tecny ke kiivece ¢(t) v bodé chceme mit kolmy k normélovému vektoru
roviny p, takze skaldrni soué¢in téchto dvou vektort musi byt roven 0.)

Pro funkei dvou proménnych je diferencial v bodé [xg, yo] linedrni zobrazeni vektoru
v = (v — 70,y — Yo)

dy [ (%0, y0) = fz(20,Y0)(x — o) + fy(%0, o) (¥ — ¥o)

z R? do R.

Piiklad. 3. Primo i pomoci parcialnich derviaci vypoctéte smérovou derivaci funkce
f(z,y) = 2° + 4zy v bodé [2,—1] ve sméru vektoru (1,3). V tomto bodé vyjddrete
rovnéz diferencial funkce f jako linearni zobrazeni.

Priklad. 4. S vyuzitim parcidlnich derivaci vyjadriete diferencial df funkce arctg(x?+

y?) v bodé [1,—1] a vypoctéte pomoci ného smérovou derivaci pro smér u = (1,2).
Pomoci diferencialu najdeme teénou rovinu ke grafu funkece f(x,y) v bodé [z, vo, f (o, Yo)]

jako graf afinni funkce z(z,y):

z(z,y) = f(xo,v0) + fu(®0,Y0)(x — o) + fy(%0,%0)(y — %0)
(coz je rovina dand jako graf diferencidlu posunuty do bodu odpovidajicimu hodnoté
funkce). V okoli bodu dotyku teéné roviny muzeme ptiblizné vypocitat funkéni hod-
noty.

Piiklad. 5. Pomoci diferencidlu priblizné vypoctéte /2,982 + 4,052, (Pouzijte dife-
rencidl vhodné funkce v bodeé [3,4].)

1,02

Priklad. 6. Pomoci diferencidlu priblizné vypoctéte arctg 55z

Piiklad. 7. Urcete rovnici tecné roviny ke grafu funkce f(z,y) = 2% + xy + 2y> v
bodé [z, yo, z0] = [1,1,7].

Priklad.8. (Uréeno pro MB203.) Najdéte diferencidl zobrazeni F : R3 — R2?
F(z,y,2) = (z* + y* + 2%, zyz) v bodé [1,2,3] jako linedrni zobrazeni R* — R?.



